

中央督察 进行时

◆本报记者 董克建

“不要担心我的身体,要确保工作进度。”说这句话的人,是满头华发的中央第五生态环境保护督察组组长蒋巨峰。

9月5日起,中央第五生态环境保护督察组督察中国建材集团有限公司进入下沉阶段。为全面了解中国建材实际情况,蒋巨峰坚持深入一线,实地督察中国建材各地企业生产经营状况和生态环境保护工作。

始终走在最前面,始终作表率,是蒋巨峰督察期间的一个缩影。截至目前,蒋巨峰带领的督察组已经辗转6省(区),分别赴吉林省、黑龙江省、陕西省、四川省、宁夏回族自治区和内蒙古自治区进行了现场督察。

在这期间,蒋巨峰深入企业、车间和矿山,直奔问题进行现场督察,并以座谈会形式与企业进行了深入交流,要求中国建材集团各部门和各级公司深刻学习领会并坚决贯彻落实习近平生态文明思想,将新发展理念贯穿到企业的战略布局和生产经营中。

长途奔波,率先垂范

督察期间,蒋巨峰反复叮嘱督察组要深入具体企业,工作时间要服务工作质量。“不能因为照顾我压缩时间或者耽误了督察进度。”

按照蒋巨峰要求,督察组一行坚持在更换城市的过程中不休息,中间不午睡,克服了路途遥远、台风过境和矿区道路颠簸等困难,按既定计划完成了6省(区)所有督察工作。

从黑龙江省齐齐哈尔市到四川省雅安市,督察组“在路上”的里程达6000公里以上,共现场检查点位19个,召开多次有针对性的座谈会,最长单程乘车240多公里,4.5小时。

“督察组的工作强度和工作时间都远远超过我们的最初判断,这种精神让我们佩服。”中国建材相关负责人表示。

直奔问题,深入现场

“矿山是否在红线范围?有没有越界开采?生态修复怎么样?”“企业生态环境保护的制度建设如何?怎样把责任落实到每一个人的身上?”“烟气的标准是多少?有没有因超标被处罚?”每到一处,蒋巨峰都聚焦重点,直奔问题,对企业的生产状况、污染治理设施处理工艺以及达标排放情况进行详细了解。

在齐齐哈尔市浩源水泥有限责任公司,蒋巨峰听取汇报之后发现其矿山开采和修复可能存在违法违规问题,临时决定到现场进行检查,驱车往返200多公里,用时4.5小时。

在浩源水泥所属金鑫矿山,蒋巨峰不顾道路崎岖,现场检查了所有3个矿坑的生态修复情况。

“眼见为实,是对党和人民负责,是对自己的工作负责,也是对企业负责。”蒋巨峰强调。

深入座谈,明确要求

“停产整治的原因是什么?”“不能达标排放是技术问题还是有主观因素?”“还有情况要说明吗?每一个人可以发言。”在督察时间极其紧张的情况下,蒋巨峰与被督察企业进行了深入座谈,帮助其查找问题,并对生态环境保护工作提出要求。

蒋巨峰表示,中国建材的三级公司作为运行中心和决策中心,要发挥应有作用,确保生态环境保护工作责任的落实、目标的分解和措施的到位。中国建材的四级公司作为生产企业,要依法依规开展生产经营活动,保障其废水、废气和危险废物等达标排放和妥善处置。

蒋巨峰要求,中国建材集团各部门和各级公司要深刻学习领会并坚决贯彻落实习近平生态文明思想,将新发展理念贯穿到企业的战略布局和生产经营中。要加强制度建设,层层传导压力,将生态环境保护的责任落到实处;要以中央生态环境保护督察为契机,对于督察发现的问题要找准原因,拿出可行对策措施,落实问题整改。



福建省厦门市生态环境保护综合执法支队应急督查科日前结合来明工业(厦门)有限公司环境安全隐患排查,组织环境应急演练,逐项检测各项功能。 陈茜茜摄

跟着“老督察”去下沉

六天辗转六地市,行程逾千公里

◆本报记者 王珊

9月7日-12日,由北京入重庆,经贵州省贵阳市、遵义市,过云南省玉溪市、昆明市,入广西壮族自治区崇左市,六天辗转六地市,行程逾千公里,深入西南铝业集团有限责任公司、中铝西南铝板有限公司等7家中国铝业集团下属企业,这是中央第四生态环境保护督察组组长黄龙云的下沉第一阶段的督察足迹。

由于点多面广,行程紧凑,在途中,黄龙云说的最多的一句话是:“你们不用因为担心我的身体而减少点位,让督察效果打折扣。”

在企业,黄龙云强调最多的是:“我们来督察,不是为了将企业一关了之、一停了之,而是为了帮助你们在绿色高质量发展的道路上行稳致远。”

每到一地,他都会告诫当地陪同接待一切从简;每天行程结束,他都会对辛苦一天的司机和陪同人员道一声“感谢”,用实际行动做到为基层减负,用明确要求做到严禁“一刀切”。

临时改变检查路线,直奔企业危废贮存点

山城重庆,西南铝业有限责任公司(以下简称西南铝业)。虽然这里刚下过一场雨,却依旧热浪袭人。西南铝业始建于1965年7月,经过55年的建设发展,已成为全国综合实力最强的特大型铝加工企业,是我国航空航天国防军工材料的研发保障基地和民用高精尖铝材的生产制造基地。这样一家重点企业自然成为督察组的关注对象。

“工艺流程刚刚已经介绍得很详细了,现在我想了解一下,企业一共有多少个危废点?”黄龙云话锋一转,让企业负责人有些措手不及。

“接下来直接去危废点吧,我们一个一个过一遍。”黄龙云当机立断,临时改变检查路线,直奔危废贮存点。

行至大塘含油污水站,一阵阵刺鼻气味扑面而来,含油污泥的贮存设施四面敞开,仅顶层有雨棚遮盖,无密封措施。

“这里满足《危险废物贮存污染控制标准》中对于危险废物堆放的要求吗?”督察组问。在接下来的锻造厂危废贮存库以及压延厂危废贮存库,督察组均发现企业存在危废贮存上部未封闭、暂存堆放不规范的问题。

“危险废物管理大意不得,贮存设施是防止危废污染环境的第一道防线,如果不严格按照相关标准进行设计、建设和管理,即使后续处置程序得到严格执行,合规处置率达到100%,也会使污染物外泄,导致环境被污染。”黄龙云严肃地说。

无论赤泥库离企业多远,都要“眼见为实”

赤泥是制铝工业提取氧化铝时排出的污染性废渣,其金属氧化物含量丰富,以氧化铁(Fe₂O₃)为主,呈棕红色。由于赤泥产生量大且一般以露天堆存为主,赤泥库便成为黄龙云心头一直牵挂的问题。

“赤泥库离企业太远了,而且都是山路,比较颠簸,下过雨特别难走。”企业负责人说。

“那有什么关系,走吧。”黄龙云

话语利落,步伐坚定。

在看到中国铝业重庆分公司、贵州华锦铝业有限公司的赤泥库均由湿法改为干法后,黄龙云详细询问了干法堆存技术工艺流程。

在听到目前经压滤企业赤泥水分已降至30%左右,既降低了安全和环境风险,也减少了赤泥的含碱量后,黄龙云点了点头。他在现场久久地凝视着绵延几个山头大小的赤泥库,告诫道:“西南地区雨水充沛,雨季一定要加强坝体稳定性监测,及时消除安全隐患,保障人民群众生命财产安全,避免次生环境污染。”

“另外,赤泥减量化综合利用情况怎么样?”黄龙云关心地问。

“目前虽然有一些综合利用途径,但由于成本较高,赤泥产生量大,可利用的比例还比较低。”企业负责人如实回答。

黄龙云强调:“赤泥处置是氧化铝行业的世界性难题,今后一定要加强与科研院所合作,在工艺流程优化、技术研发等方面,做好赤泥减量化、综合利用的研究。”

沿路持续传导压力,企业立行立改明确整改时限

每到一家企业,黄龙云一方面指出企业存在的突出生态环境问题,要求企业立行立改,对不能立行立改的要列出时间表和整改计划;另一方面,要求地方生态环境部门在加强环境监管的同时积极服务企业做好环保工作。

在沿路一个点位一个点位压力的持续传导下,中铝集团从上到下

各层级领导均第一时间下沉一线,指导督促企业自查自纠、立行立改,制定整改方案,建立长效机制,确保整改取得实效。

西南铝业表示:室外暂存场未封闭的,立即封闭;含油沾染物等有渗漏液的危废用袋装或散堆的,立即改用桶装,并在桶身上张贴危废标签……这些问题须于9月8日前整改到位。

中国铝业重庆分公司根据督察反馈企业熟料窑在线监测系统、动力煤堆场煤堆存高度等问题,明确9月9日前建立规范的烟气在线监测系统运行记录;10月底前,完成动力煤堆场煤棚四周防风抑尘网改造。

贵州华锦对于开展赤泥减量化、综合利用研究的建议,计划于9月16日前召开专题会,研究制定赤泥减量化和综合利用工作计划。

“我们是‘身在此山中’太久了,对很多问题‘习以为常’,你们太专业了。”企业纷纷对督察组坚持问题导向、一竿见血直指要害的作风,竖起大拇指。

这天晚上,在检查完企业后,脱下安全帽、厚实的防护服以及沉甸甸的防砸鞋,不少督察组成员像是在汗水中浸过一般,黄龙云的白发也因汗水在灯光下泛出淡淡的银光,但是第二天、第三天,依旧可以看到他们在高达40℃的电解铝车间认真前行的背影。

黄龙云对企业不断强调:“你们每个人胸前都带着党徽,做出的承诺就要办到,后面我们还会有别的小组持续跟进边督边改情况。环保工作不是为了督察而做,影响生产不是督察的初衷,绿色发展更不是一句空话,需要你们将每一项整改措施都落实、落细、落深。”

脏乱大石砬蝶变成“油画”

——河北坝上深度贫困村的生态脱贫路



◆新华社记者 曹国厂 高博 秦婧

白露时节,河北坝上大石砬村蓝蓝的天空上,洁白的云朵宛如一团团巨大的棉花糖。远远望去,低矮的山峦满身绿装,金黄的莜麦随风掀起层层波浪,红墙掩映下的村庄,如同镶嵌在立体“油画”中。

位于北京北部270多公里处的沽源县长梁乡大石砬村,有585户、1414人。2017年底,全村建档立卡贫困户307户,650人。

2018年3月,河北省林业规划调查设计院院长田建辉受命担任省林草局驻大石砬村扶贫工作队队长、第一书记。他向局党组立下军令状:不获全胜决不收兵。

“我刚接到驻村扶贫任务时,因为连续多天出差病倒,正在医院输液。”田建辉说,单位召开扶贫动员会后第二天,他拿上还没有输完的

药,带领队员姚伟强、李增良奔赴大石砬。

沽源县是河北省10个深度贫困县之一。田建辉至今清晰地记得三年前进驻大石砬时的感受:天寒地冻,满目荒凉。当时村里自来水管网因寒冷冻结,只有几户人家自来水能用,全村百姓排队打水……

田建辉没有因为眼前的困难退缩。扶贫队员姚伟强说:“在村委会安顿好住处,他就带领我们和村干部对全村逐户了解情况。”

“只有摸清群众生产生活现状和贫困原因,才能有针对性地打好脱贫攻坚战。”田建辉说。

针对自来水管网一到冬天就冻、群众吃水难的问题,田建辉联系沽源县政府和县水务局,经多方争取,将大石砬村列入“中央资金安全饮水巩固提升”工程,2018年8月工程完成,彻底解决了困扰村民多年的饮水难题。

随后,田建辉带领村民修路、整治村容村貌。3年来,村里所有街道实现硬化,而且都有了名字——生态扶贫路、敬老爱民路、小康致富路……家家户户门外厕所连猪圈的脏乱现象消失了。

结合《沽源县首都水源涵养功能区及生态环境支撑区建设规划(2019-2035年)》提出的探索“生态兴县、生态强县”之路,扶贫工作队倡议成立了林木种植专业合作社。

“合作社造林既能改善生态环境,还能吸纳贫困劳动力就业,增加农户劳务收入。”田建辉说。3年来,村里已造林2300多亩,完成了坝上杨树防护林更新改造技术示范推广项目,惠及贫困人口40人,人均增收2000元;实施樟子松嫁接红松项目,村集体增收20多万元;利用省林草局支持的花卉项目资金,与农业发展有限公司合作建设了600亩富硒金莲花产业园;还争取到中幼林抚育项目资金100万元,增补护林员岗位79个,人均增收3000元。

如今,总面积4.8万亩的大石砬村,耕地面积1.28万亩,林地面积2.1万亩,草地面积0.91万亩。2019年,大石砬村被绿色中国行活动组委会授予“国家森林乡村创建工作样板村”,并获得“国家森林乡村”和“全国生态文化村”等荣誉称号。

3年来,大石砬村建起了大戏

台、浴室、民心公园、文化广场,村民还免费用上了无线网络。完成了146户的易地搬迁,65户危房实现“清零”。

在抓好各项扶贫工作的同时,扶贫工作队注重选优配强村“两委”班子,通过换届选举,3名优秀党员成为村干部,培养了一支不走的“扶贫工作队”。

45岁的孙喜玲是大石砬村党支部书记兼村主任。她说:“随着扶贫工作生态扶贫不断发力,大石砬村民人均收入从2017年的2800元提高到2019年的9120元。2019年全村脱贫出列。”

孙喜玲还给记者讲了这样一件喜事:以前村里穷,少有女子愿意嫁过来,村里多年没办过喜事。但是2018年以来,日子越过越红火,已经有9名大龄男村民娶了媳妇,其中年龄最大的49岁。

田建辉连续两年被评为“全省扶贫脱贫优秀驻村第一书记”,孙喜玲被河北省委组织部评为100名乡村振兴“领头羊”之一。

记者看到,在大石砬村东南角,一处“草原天路驿站”正在建设中。“这个驿站明年夏天就能使用,到时候这里的绿色资源、旅游资源将变成经济资源,绿水青山必将变为金山银山。”田建辉说。

60岁的村民杨永财种了50亩地,还开了一个小卖铺,他先从村里的生态变化中找到了商机,去年他和在北京工作的两个女儿出资63万元建了两层楼,目前已经启用。“天路驿站就在村边,我准备开民宿,迎接明年的游客。”杨永财充满信心。

生态环境部关于2020年9月7日—2020年9月11日作出的建设项目环境影响评价文件审批决定的公告(核与辐射)

根据建设项目环境影响评价审批程序的有关规定,经审查,2020年9月7日-2020年9月11日我对1个建设项目环境影响评价文件作出审批决定。现将作出的审批决定情况予以公告,公告期为2020年9月16日-2020年9月22日(7日)。

行政复议与行政诉讼权利告知:依据《中华人民共和国行政复议法》和《中华人民共和国行政诉讼法》,公民、法人或者其他组织认为公告的建设项目

环境影响评价文件审批决定侵犯其合法权益的,可以自公告期限届满之日起六十日内提起行政复议,也可以自公告期限届满之日起六个月内提起行政诉讼。

联系电话:010-65646105

传真:010-65646110

通讯地址:北京市东城区东安门

大街82号,生态环境部核电安全监

管司

邮编:100006

序号	文件名称	文号	发文时间
1	关于田湾核电站7.8号机组环境影响报告书(选址阶段)的批复	环审[2020]111号	2020年9月10日